

接班恩师 一统“速滑两道”

王涓出任速度滑冰和短道速滑国家队教练组组长



5月23日下午,备战2022年北京冬奥会短道速滑“固点”工作会议在北京召开。会议决定,组建“速度滑冰和短道速滑国家队”,短道速滑名将王涓出任教练组组长。

一次会议,把王涓这个曾在闪光灯下写就无数荣耀的短道英雄再次推到前台。王涓正式宣布上任,也意味着现任中国滑冰协会主席李琰将不再插手国家队教练事务。在备战北京冬奥会不到1000天的关键时刻,中国冬季项目的王牌之师已经悄然完成换帅。

一封自荐信

从运动员到总教练,王涓的转变从一年前开始,而这背后还有另一番故事。

王涓回归冰上的起点,是去年的今天。2018年5月24日,国家体育总局办公厅发布了《体育总局办公厅关于“奥运直通计划”速度滑冰国家集训队集训的通知》,在那纸通知上,王涓的名字赫然在列。短道奥运四金王成为了大道(速度滑冰)国家集

训队的主教练,统领从轮滑运动员和自行车运动员转型来的20位女队员和40位男队员。

不是选手、不是短道速滑项目,从短道速滑的绝对王者到速度滑冰主教练,王涓跨了“两个界”:项目和身份,这让不少人惊讶。

资深媒体人、前中国冰球协会秘书长房学峰也曾爆料,王涓的回归来自毛遂自荐:“前些日子在马路边下棋的时候蓦然撞

见她(王涓),简单寒暄之时才知道她给领导写了自荐信,希望到短道国家队当教练——我没想到最终没去短道却“跨种”干了大道。”

近年来,跨界选材已逐渐成为与冬季项目如影随形的高频词,这种方式为补齐冬季项目短板、打破冬季运动壁垒提供了有力支持。而王涓当时的职位跨界,也为中国快速提高速度滑冰项目水平提供了另一种思路。

两边一肩挑

接班恩师李琰,王涓上任其实早有预兆。

在5月10日,北京冬奥会倒计时1000天誓师大会之时,李琰的身影就没有出现在当时的现场,这在一定程度上也是王涓接班的信号。彼时王涓所执教的短道速滑精英战队,已经拥有130人的庞大阵容,她已经将此前的三支速度滑冰国

字号队伍全部收编,甚至还挖走了几乎全部短道速滑队内的兼项组成员。

在王涓开始执掌速度滑冰集训队至今的一年间,短道速滑选手跨界速度滑冰也成为一大看点。用王涓自己的话来讲:“世界上最好的团体项目选手,大多是从轮滑或者是短道速滑出身。”

从短道队挖角昔日挚友周洋,王涓比任何人都知道周洋身上的潜力。转战速度滑冰团体追逐和集体出发,周洋如今已成为王涓麾下的一员大将。除了周洋之外,昔日接力队友张会也受到王涓的邀请,千里迢迢从遥远的美国回到祖国,加入到备战2022年北京冬奥会的行列。

刺头到严师

从都灵和温哥华周期肩负着夺金重任的明星运动员,到平昌冬奥之后跨界履新的速度滑冰国家集训队教练,再到如今北京冬奥关键时刻统领两支国家队……以冬奥为周期,王涓的身份完成了180度华丽转型。

由于意外受伤,王涓无缘2014年索契冬奥会并提前退役。但是,她在中国短道速滑队依然是一个传奇。

运动员时代,王涓是出名的

暴脾气,刺头大姐大。而如今身份转变,35岁的少帅在这一年执教生涯中,展现的却是严师风范。

王涓管理国家队的唯一标准就是“严”,从严治军,用她自己的话就是“体无完肤地折磨他们”。王涓的“严”不仅仅体现在对队员的要求上,对外教也一视同仁。王涓甚至要求自己的外教团队唱国歌,不仅仅要学唱歌词,还要理解歌词的意思。这样的要求,可能在国际上都不多见。

王涓在正式上任后,已经开始对整个短道速滑队大刀阔斧改革。男队和女队未来将被分开由不同的教练组指导训练,并直接向王涓汇报日常训练工作。据王涓自己表示,未来,队伍还会向乒乓球队学习,在国家队搞公开选拔,甚至进行直通赛。为的就是用这种激烈的竞争和公平的竞赛,选拔出更为优秀的国家队运动员。

(厉苒苒)

·影视速递·

《上海堡垒》 坚守地球最后的战场



由滕华涛执导,鹿晗、舒淇主演的科幻战争电影《上海堡垒》将于8月9日全球同步上映。

该片讲述未来世界外星文明突袭地球,各大城市纷纷陷落,一群心怀热血的年轻人,带着信念与责任,在上海坚守人类最后的战场。(据新华网)

《少年的你》 勾勒现实青春群像图



由曾国祥执导,许月珍监制,《少年的你》定档6月27日,展现出与以往青春电影不同的现实风格和故事格局。

影片讲述在高考前夕,周冬雨饰演的陈念,因为同班同学的意外坠楼,而被卷入一连串意外和不幸中的故事。(据新华网)

《日常幻想指南》 奇幻喜剧不断上演



由王彦霖、焦俊艳主演的奇幻喜剧电影《日常幻想指南》近日在大连正式开机。

该片讲述了以偷窃为乐趣的阿震在一次意外中获得与物体沟通的能力。超能力让他重遇“初恋”草莓,探听惊天密谋,卷入盗窃团伙……匪夷所思的事件接踵而至,最终能否重拾儿时初心……(据新华网)